

# 光大期货:发挥专业优势 帮扶生猪产业健康发展

## 五矿期货:“保险+期货” 让果农日子更香甜

□ 本报记者 陈智胜

云南省广南县位于我国西南边陲,过去是深度贫困地区,2020年被列为52个挂牌督战贫困县。生猪产业曾经是广南县重点农业产业,2017年,该县生猪存栏量过百万头。然而,受多方面因素影响,2020年生猪存栏量已经降至50万头。2021年,全国生猪价格大幅下跌,令广南生猪产业雪上加霜,生猪产业收入进一步下降,养殖户利润由盈转亏,困难重重。

为帮助广南县生猪产业渡过难关,光大期货联合中国人寿财产保险云南分公司在当地开展生猪价格“保险+期货”试点,为养殖户提供了一份生猪价格保险。根据保险条款,在保障期间若生猪价格出现下跌,生猪价格保险将猪价下跌部分损失赔付给养殖户;若生猪价格上涨,虽然保险难以赔付,但养殖户销售收入会增加。该项目总保费90万元,承保生猪1万头,保障价值超1800万元。为切实惠农,光大期货联合多家期货公司向大连商品交易所申请参与“农民收入保障计划”,并获得大连商品交易所资金支持55万元,占比总保费超60%,极大程度降低了养殖户资金压力。

在项目运行期间,生猪价格出现下跌,保险到期后共赔付近80万元,赔付率高达88%,每头生猪获赔74元。广南县玲瑾种植养殖场是本项目的被保险人之一,总投保数量885头生猪。按

88.5吨重量计算,保险期间生猪销售收入下降4.3万元,但获得保险赔付6.5万元,扣除自缴保费2.9万元,保险净收益3.6万元;通过价格保险,有效对冲了生猪价格下跌风险,实际收入仅下降0.65万元;下降幅度是不参与保险的15%。

2021年广南县生猪价格“保险+期货”试点,是对过去的延续。2020年光大期货首次将“保险+期货”模式引入



生猪饲料“保险+期货”理赔仪式

广南县,成功申请了大连商品交易所专项扶贫项目。项目承保1.4万吨猪饲料,总保费100万元,最终实现理赔104万元,赔付率超100%。该县副县长及农科局主要领导均出席了项目理赔仪式,充分体现了广南县政府的高度重视与肯定。

广南县玲瑾种植养殖场连续两年参与了“保险+期货”项目试点,其相关负责人表示:前两年受猪瘟影响,我们



广南县领导陪同光大期货调研生猪养殖场

存栏量明显下降,收入也受到了很大影响,当时猪饲料价格保险赔付了不少钱,减轻了我们成本负担。今年生猪价格

下跌,保险赔的钱能抵消大部分损失,对我们养殖收入的保障更加直接、更加有效。通过这类保险,让我们意识到市场风险还是有办法去避开的,之前我们都只能“看天吃饭”;以后有相关产品,我们都想积极参与,买了保险后价格涨一点或跌一点,保险都能平衡,这样我们养殖场风险就降低了。

2020年广南县是全国挂牌督战贫困县,大连商品交易所猪饲料“保险+期

货”试点助力广南县实现了脱贫目标;2021年广南县是国家级乡村振兴重点帮扶县,大连商品交易所猪饲料“保险+期货”试点有力保障了广南县生猪养殖产业健康发展,有效服务了乡村振兴战略。

“扶上马,送一程”是光大期货助力广南生猪产业发展的真实写照。2021年1月,为表彰光大期货在广南县脱贫攻坚冲刺阶段的突出贡献,广南县委、县政府授予光大期货“扶贫明星企业”荣誉。未来,光大期货将继续按照党中央、国务院关于接续乡村振兴的决策部署,充分发挥自身专业优势和金融属性,以“保险+期货”等专业创新模式为抓手,牢记金融服务实体经济宗旨,为服务广南县乡村振兴战略贡献更大力量。

□ 刘禹含 杨瀚昱

1月12日,五矿期货与甘肃省秦安县人民政府正式签署2022年度《“保险+期货”试点项目建设服务乡村振兴计划合作协议书》,项目涉及秦安县苹果、生猪、豆粕等多个期货品种的“保险+期货”试点项目,为秦安金融助力乡村振兴带来“开门红”。这是五矿期货利用期货工具助力秦安县开展乡村振兴工作的有效实践。

甘肃省天水市秦安县是我国林果栽培的重要产区之一,苹果产业是当地农民收入的主要来源和县域经济的主导产业。从2019年至今,五矿期货在秦安探索的苹果“保险+期货”项目,已累计帮助24000多户参保果农规避了苹果现货价格波动风险,金融工具渐成农民群众稳定收入的“压舱石”。

### 金融探路 苹果“保险+期货”飞入寻常果农家

2019年,在秦安县政府的支持下,五矿期货等单位试点了甘肃首单苹果“保险+期货”项目。项目以农产品相应的期货品种作为保险标的,投保农户向保险公司投保一个目标价格;保险到期时,如出现价格低于目标价格时,保险公司按约定负责赔偿,同时保险公司为了对冲风险,向期货公司买进期货的对冲产品,进行再保险,最终形成风险多方共担的利益格局。

据秦安县政府相关负责人介绍,过去,由于苹果价格受市场行情影响,价格波动幅度较大。“多年致富,一年返贫”现象在当地曾较为突出。苹果“保险+期货”的出现,有效稳定了种植户的收益。

2021年,秦安共有20342户次苹果种植户参与五矿期货苹果“保险+期货”试点项目,实现销售收入1120万元。

### 创新模式 打通苹果销售“最后一公里”

为协助提升秦安地区果农种植积极性,实现农户“只管种”,有人“负责任”,保障农户在根本上获得收益,五矿期货于2020年、2021年连续两年在秦安县开展了苹果“订单+保险+期货”项目试点。秦安县果农和当地果企签订了销售合同;合同规定苹果价格下跌,果企按照市场价格收购,能降低果

农种植成本,果农销售苹果跌价损失部分由五矿期货通过价格保险赔付;如苹果价格上涨,果农按照市场价格销售,能增加果农收入,果企增加的采购成本由五矿期货通过价格保险赔付。2021年项目到期后,果企获得赔付10万元,果农实现销售收入共计1120万元。

在利用金融创新设计方案保障果农利益的基础上,五矿期货还主动帮助解决产区苹果走出去、中小企业融资难的问题。鉴于鲜果难储存和难保管的特点,在销区鲜有20天以上的库存。为解决甘肃苹果销售的“最后一公里”问题,五矿期货充分利用自身客户资源和社会渠道,积极联系上海、江苏、安徽等地大型果批、商批供应商和鲜果冷藏库,尝试将甘肃苹果从产区直接进入华东销区主供应商的周转仓或分拨仓,为甘肃苹果增加销售渠道。同时,为帮助更多的收购商能够多收购苹果,五矿期货积极协同保险公司与银行,通过“期货+保险+银行”项目模式,解决收购商收购苹果时产生的资金流动性问题。甘肃省委改革办调研组对秦安县“保险+期货”系列项目进行了调研后,起草了《秦安县“保险+期货”新型农产品价格保险项目调研报告》,在报告详述了“太平洋财险、五矿期货、秦安雪原果业合作运用”订单+保险+期货”托市收购模式……有利提升了群众和企业发展苹果产业的信心。

### 以点扩面 多期货品种共同助力乡村振兴

五矿期货在秦安试点推行的“保险+期货”新型农产品价格保险模式,不仅有效保障了农户和农企收益,还在助力服务乡村振兴等方面发挥了重要作用。

“秦安是一个农业大县,除苹果外,畜牧养殖也是当地农户的重要致富产业。公司将不断总结可复制、可推广的“保险+期货”经验,在期货品种上有所突破。下一步,公司将在秦安县推广生猪和豆粕等多种农产品的“保险+期货”项目。”五矿期货有限公司总经理张必珍对笔者说。

同时,他还表示,依托“保险+期货”这一金融衍生工具服务乡村振兴,能够为当地农业全产业链一体化发展提供更全面的“价”护航。

## 国都期货履行社会责任 深化结对帮扶 助力乡村振兴

□ 惠林

为深入贯彻落实《关于金融支持巩固拓展脱贫攻坚成果全面推进乡村振兴的意见》精神,国都期货有限公司成立了乡村振兴工作小组,积极履行金融企业社会责任,坚持“深挖需求、精准帮扶”的工作原则,结合行业特点及公司情况,通过“就业帮扶、教育帮扶、公益帮扶、产业帮扶”等方式,对河南省南阳市桐柏县开展精准帮扶工作。

2022年1月6日,国都期货与桐柏



入户走访慰问现场

县回龙乡举办了“乡村振兴结对帮扶、党建共建合作协议”签约仪式。回龙乡党委书记秦德阳、乡长杨金岭等乡镇领导干部以及国都期货副总经理尹智强、党支部组织委员肖春玉等人共同参加了签约仪式。

仪式上,回龙乡领导干部对国都期货乡村振兴工作小组一行表示热烈欢迎;国都期货副总经理尹智强宣读了乡村振兴结对帮扶和党建共建决定,双方签署了帮扶合作协议。尹总表示,国都期货将通过多种形式,在产业帮扶、支持农村人口就业创业、捐资助学、公益性捐赠、党建共建、专业知识培训、协助销售、巩固脱贫攻坚成果、服务新型农业经营主体等方面,结对开展帮扶工作;回龙乡党委书记秦德阳对国都期货到回龙乡开展结对帮扶工作表示感谢,并表示国都期货主动投身于乡村振兴工作,开展结对帮扶,充分体现了国都期货强烈的政治担当和社会责任意识,希望以此为契机,深化合作,增进友谊,

## 中信期货为农户提供风险保障 两种“保险+期货”项目完成理赔

□ 尹丹

1月12日,由黑龙江省汤原县政府、中信期货主办的“汤原县‘保险+期货’2021年项目理赔暨2022年项目培训合作会议”在汤原县成功举办。黑龙江证监局机构处处长郭之栋、佳木斯市金融服务局副局长钟华、中信期货党委副书记严金明、倍丰集团总经理刘艳明出席了会议。会议由汤原县委常委、政府副县长张鹏宇主持,汤原县政府相关部门、各乡镇负责同志、各金融机构和农户代表共计100余人参加会议。

据中信期货党委副书记严金明介绍,“中信期货‘保险+期货’项目在汤原深耕多年,自2019年至今,已开展了5

个“保险+期货”项目,循序渐进、量体裁衣,充分体现了“保险+期货”项目的可复制性和可持续性。此外,2021年,在汤原县扶贫开发工作办公室的协调下,中信期货还与汤原县香兰镇庆丰水稻种植专业合作社签订协议,由中信期货工会牵头,以公益、商业相结合的方式,投入工会资金采购了价值25.68万元的香兰镇优质大米。

本次会议对汤原县2021年大商所支持的玉米收入“保险+期货”县域覆盖项目和生猪价格“保险+期货”试点项目进行了理赔培训。玉米收入“保险+期货”县域覆盖项目共计为2000余农户提供了近3亿元风险保障,项目共支付理赔1210万元,极大程度上保障了当地农户

兜底收入,对进一步提高农民种植积极性,维护国家粮食安全具有重大意义。生猪价格“保险+期货”试点项目为汤原县金源福昌企业提供了548.8万元风险保障,项目共支付理赔44万元,有效抵御因市场价格变动对生猪养殖企业的利润冲击,为畜牧养殖业健康有序发展提供了风险保障。

会议还邀请了国家粮食信息中心粮油监测处处长李喜贵、中信期货市场部副总经理尹丹、阳光农险公司农险部总经理李明波,分别就玉米2022年行情进行了分析及展望,并就“保险+期货”助力三农发展、“保险+期货”业务实践与经验等内容进行了讲解,为汤原县后续“保险+期货”项目开展奠定了坚实基础。

### 生猪期货

大连商品交易所 Dalian Commodity Exchange 协办

## 华泰期货持续推进“保险+期货”项目 为乡村振兴贡献金融力量

□ 王璐

近几年来,我国农产品“保险+期货”试点工作有条不紊地开展,参与的市场主体随之增加,涉及农产品种类持续丰富,“保险+期货”合作模式也在逐步创新发展。华泰期货有限公司(下称华泰期货)凭借自身专业优势,在生猪、天然橡胶、白糖、苹果等农业品类中积极开展“保险+期货”、场外期权等试点项目,为农业企业、新型经营农业主体以及农户解决农产品价格风险难题发挥了重要作用。

### 成本收益齐管控 产业链风险管理探索

2021年1月8日,国内首个活体交割的期货品种——生猪期货正式在大连商品交易所挂牌上市。生猪期货的上市筹备期长达三年之久,是国内众多生猪养殖企业翘首以盼的期货品种,市场需求十分迫切。生猪期货上市前,华泰期货已联合保险公司为客户设计产品,希望生猪“保险+期货”能够在生猪养殖风险管控中发挥作用。

生猪期货上市首日,华泰期货即在广东、河南等地落地六个生猪期货为标的“保险+期货”项目,并在生猪养殖利润险上取得突破。全年华泰期货共开展了23个以生猪、猪饲料为标的“保险+期货”项目,覆盖了广东、河南、江苏等省,为近600户农户、合作社及10余家涉农企业提供生猪及饲料价格风险保障,从生猪养殖的成本及销售两端提前锁定价格,提前锁定收益。在2021年生猪价格下行的行情下,华泰期货生猪“保险+期货”项目的整体赔付效

果较好,平均赔付超过120%,很多参与项目的农户和企业表示自己庆幸参加了生猪、饲料“保险+期货”项目,让其平稳度过了生猪寒冬。

在产品创新方面,华泰期货以及子公司华泰长城资本借助生猪期货上市良机,率先向市场推出了以生猪养殖利润为标的场外期权并以优惠的价格向客户提供。养殖利润险由生猪、玉米、豆粕的期货价格分别乘以不同系数后相减得出,各系数参考实际养殖过程中的肉料比和饲料成份占比确定。生猪养殖利润期权能够为保险公司的生猪养殖利润保险提供完整的风险对冲工具,进而帮助生猪养殖企业实现了通过投保一个产品,获得生猪养殖环节中饲料成本风险和生猪售价风险的双重保障,从而使得养殖利润更稳定,企业整体承担的价格风险更小。

未来“保险+期货”应探索更多的品种在产业链和供应链上进行设计对接,“期现结合”在产业的综合化发展上探索金融创新,促进农业生产连续性和稳定性,保障农民收入,助力乡村振兴,农业高质量发展。

### 资金渠道多元化 “期现结合”服务白糖产业

2021年7月,广西印发了《开展期现结合服务广西大宗商品交易市场建设实施方案》,此方案提出,广西将推广“保险+期货”,大力推动期货市场服务乡村振兴,扎实推动共同富裕取得实质性进展。

华泰期货积极贯彻文件要求,在广西财政厅、广西地区金融监管局、南宁市金融工作办公室、广西上林县政府

等各级政府部门的支持下,在郑州商品交易所(以下称郑商所)的指导下,与太平洋财险广西分公司在上林县开展了糖料蔗“保险+期货”县域项目;按照项目方案的约定,当白糖价格上涨超过保险目标价格时,即触发保险理赔条款,蔗农和糖厂可一同分享白糖价格上涨带来的收益。期货公司子公司在场外期权市场进行风险对冲,为上林全县2852户蔗农的7.95万亩甘蔗提供了价值3.21亿元的风险保障。项目总赔付金额577.45万元,蔗农可获得104.99元/吨的赔偿。

由于项目规模大,仅由当地财政或农户出资压力大,为此,华泰期货牵头申请了郑商所、地方财政支持资金,并汇集华泰期货、中信期货、华安期货及华安公益基金会等多方给予资金支持,最终郑商所投入资金占比58%,上林县政府补贴20%,3家期货公司及华安公益基金会支持12%,蔗农自缴10%保费。此项目的实施,为“保险+期货”服务乡村振兴探索出了一条新路,通过将特色农业与社会资金相结合,让政府补贴资金有效发挥杠杆作用。

蔗农出资少、获赠多,试点项目让蔗农有很强的获得感,有一位蔗农激动地拉着华泰期货工作人员的手说,“我家土鸡长大了一定要来吃啊!”

华泰期货南宁营业部一位项目参与人士表示,我们做的是一份甜蜜的事业,希望这样的项目持续开展,扩大规模开展。

“保险+期货”项目以市场化和公开透明方式,丰富了财政支农的市场化路径,希望将来地方政府能发挥主导作用,将“保险+期货”纳入地方财政补贴目录,加大补贴力度,拓宽保费来源渠

### 不忘初心 持续助力农业产业

华泰期货连续5年开展上海期货交易所以天然橡胶“保险+期货”试点项目,共计保障橡胶现货2.05万吨,保障总金额2.75亿元,为云南省、海南省24417户胶农提供了价格风险保障,有效激发了当地胶农割胶积极性,保障了天然橡胶生产的连续性和产业稳定性。

“保险+期货”是价格类农业保险寻找更有效的风险分散途径的背景下,伴随国内场外期权诞生的。期货行业的本质是价格发现,“保险+期货”的金融创新模式既是解决农产品价格波动风险的良方,也是期货行业风险管理产品化的成功尝试。

“保险+期货”模式借助保险成本低、保障效果好、概念易于农民理解的优势,促进了小农户更好衔接大市场,实现了期货市场风险管理功能发挥同广大农户需求的有效对接。期货市场为保险行业提供了一个开发保险产品的价格基准,保险通过庞大的客户群体逐步扩大试点,不断提高对期货市场的支持,双向促进行业发展,携手助力乡村振兴。

2022年,华泰期货、华泰长城资本子公司将加大投入,积极探索,更精准、更有效地服务好乡村振兴,支持乡村产业发展,为缩小城乡差距、实现共同富裕贡献更多金融力量。

### 产业帮扶

郑州商品交易所 Zhengzhou Commodity Exchange 协办